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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ФАКТОР ВИБОРУ КОПІНГ-СТРАТЕГІЙ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
Зуєва С.Ф., Поспелова І.Д.  

Державний заклад «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 
Воєнний стан в Україні на цей час вважається причиною високого рівня 

психологічної напруги у населення [1, 2 та ін]. В умовах тривалого впливу 
стресогенних чинників особливої актуальності набуває проблема забезпечення 
ефективної адаптації до змін середовища. Психологічна адаптація в умовах 
воєнного стану значною мірою залежить від особистісних ресурсів, зокрема 
здатності до емоційної регуляції, до самоусвідомлення та стратегій подолання 
труднощів [3 та ін]. 

Останні дослідження [4, 5, 6 та ін.] засвідчують, що емоційний інтелект як 
здатність розпізнавати, розуміти, регулювати та виражати емоції є важливим 
фактором збереження рівноваги в кризових ситуаціях. Особи з високим рівнем 
емоційного інтелекту, як правило, демонструють більшу здатність до 
регулювання власного емоційного стану, прийняття зважених рішень у стресових 
умовах і налагодження ефективної міжособистісної взаємодії. Тоді значущим 
стає вивчення копінг-стратегій, тобто когнітивно-поведінкових зусиль, 
спрямованих на подолання внутрішніх і зовнішніх труднощів, які перевищують 

https://doi.org/10.26661/2310-4368/2024-4-5
https://doi.org/10.32782/2663-5208.2024.62.28
https://doi.org/10.52058/2786-4952-2025-2(48)-1318-1327
https://doi.org/10.32782/2709-3093/2023.1/11


ресурси людини. Вибір копінг-стратегій визначає ефективність адаптації, а також 
впливає на психологічне самопочуття особистості [5 та ін.]. Наукові джерела [4, 
6 та ін.] вказують, що адаптивні стратегії забезпечують зниження тривоги, 
депресії, а дезадаптивні стратегії пов’язані з підвищеним рівнем стресу. 

Проте, взаємозв’язок між емоційним інтелектом і вибором копінг-стратегій 
саме в умовах воєнного стану висвітлений недостатньою мірою, що спричиняє 
потребу у дослідженні того, як рівень розвитку емоційного інтелекту зумовлює 
перевагу тих чи інших копінг-стратегій в умовах війни. 

Мета дослідження – вивчити вплив емоційного інтелекту на вибір копінг-
стратегій в умовах воєнного стану. 

Об’єкт дослідження - психологічна адаптація особистості в умовах 
воєнного стану. Предмет - вплив рівня емоційного інтелекту на вибір копінг-
стратегій в умовах воєнного стану. 

Завдання дослідження: 1) вивчити психологічні особливості емоційного 
інтелекту та копінг-стратегій досліджуваних; 2) встановити характер 
взаємозв’язку між рівнем емоційного інтелекту та переважними копінг-
стратегіями; 3) виявити специфіку вибору копінг-стратегій особами з різним 
рівнем розвитку емоційного інтелекту. 
Гіпотеза дослідження: Ми припустили, що вищий рівень емоційного інтелекту 
пов’язаний з вибором більш адаптивних копінг-стратегій таких як активне 
подолання проблем, позитивна переоцінка, пошук соціальної підтримки в умовах 
воєнного стану.  

Для перевірки гіпотези проведено емпіричне дослідження, у процесі якого 
отримано дані, які дозволили оцінити вплив рівня емоційного інтелекту на вибір 
копінг-стратегій в умовах воєнного стану. Загальна кількість учасників становила 
54 особи, які проходили психодіагностичне обстеження із застосуванням трьох 
методик: тесту емоційного інтелекту Н. Холла, скороченої версії опитувальника 
К. Карвера та методики діагностики рівня соціально-психологічної адаптації за 
К. Роджерсом та Р. Даймондом. 

Аналіз результатів за методикою Н. Холла показав, що 42,6 % 
досліджуваних мали високий рівень емоційного інтелекту, 38,9 % - середній і 
18,5 %  - низький рівень. Найвищі показники спостерігалися за шкалами емпатії 
та самомотивації, за шкалою контроль емоцій зафіксовано невисокі значення, 
тобто, в багатьох досліджуваних були певні труднощі в регуляції емоцій. 

Опитувальник Карвера дозволив з’ясувати, що серед адаптивних копінг-
стратегій найчастіше використовувалися позитивна переоцінка (у середньому 
3,91 балу), активне подолання проблем (3,79 балу) та пошук емоційної підтримки 
(3,64 балу). Найпоширенішими дезадаптивними стратегіями були уникнення 
(3,26 балу) та заперечення (3,12 балу).  

За методикою Роджерса–Даймонда було встановлено, що 70,4 % осіб  
характеризуються високим рівнем соціально-психологічної адаптованості, 
22,2 % мали середній рівень, і лише 7,4 % відрізнялися низьким її рівнем.  



Кореляційний аналіз за допомогою коефіцієнта Спірмена дозволив виявити 
статистично значущі взаємозв’язки між емоційним інтелектом і копінг-
стратегіями. Зокрема, це позитивний зв’язок між загальним рівнем емоційного 
інтелекту та позитивною переоцінкою (r=0,481; p<0,01), активним подоланням 
(r=0,443; p<0,01), пошуком підтримки (r=0,412; p<0,01) і рівнем соціально-
психологічної адаптації (r=0,513; p<0,01). Натомість негативні кореляції 
виявлено між емоційним інтелектом і такими дезадаптивними копінг-
стратегіями, як уникнення (r=–0,397; p<0,01), заперечення (r=–0,361; p<0,01) та 
самозвинувачення (r=–0,339; p<0,05). Отже, вищий рівень емоційного інтелекту 
пов’язаний з адаптивними способами подолання стресу, тоді як нижчий рівень із 
перевагою дезадаптивних стратегій. 

Останнім етапом було проведення порівняльного аналізу між групами з 
високим  та середньо-низьким рівнем емоційного інтелекту (рис.1).  

 
Рис. 1. Середні значення копінг-стратегій у групах з високим (n=23) та середньо-низьким 
рівнем емоційного інтелекту (n=31), де цільна лінія - група з високим рівнем емоційного 
інтелекту, пунктирна - з середнім та низьким рівнем емоційного інтелекту (ЕІ).  

На рисунку показано, що особи з високим емоційним інтелектом частіше 
використовують адаптивні стратегії (активне подолання, позитивна переоцінка, 
планування), учасники ж з нижчим рівнем емоційного інтелекту частіше 
звертаються до уникнення, заперечення та самозвинувачення. За умов 
статистичного підтвердження, такі дані засвідчать роль емоційного інтелекту як 
фактору ефективної психологічної адаптації у умовах війни. 

Таке підтвердження здійснювалося за результатами обчислення t-критерію 
Стьюдента. Виявлено, що досліджувані з високим емоційним інтелектом значно 
частіше використовують активне подолання (t=2,744; p<0,01), позитивну 
переоцінку (t=2,614; p<0,05) і пошук підтримки (t=2,422; p<0,05), а особи з 
середнім-низьким рівнем емоційного інтелекту схильні до більш частого 
використання уникнення (t =2,892; p<0,01) та заперечення (t=2,576; p<0,05). Ці 
дані дозволяють зробити висновок, що емоційний інтелект відіграє значущу роль 
у виборі копінг-стратегій. 

Висновки 



1. Встановлено, що рівень емоційного інтелекту істотно варіюється серед 
учасників дослідження, і майже половина респондентів демонструє високу 
здатність розпізнавати, розуміти, регулювати та виражати емоції. Вищий рівень 
емоційного інтелекту позитивно корелює з рівнем психологічної адаптації в 
умовах воєнного стану. 

2. Виявлено, що емоційний інтелект пов’язаний із схильністю 
використовувати адаптивні копінг-стратегії. Особи з високим рівнем емоційного 
інтелекту частіше вдаються до активного подолання проблем, позитивної 
переоцінки та пошуку емоційної підтримки. Натомість респонденти з низьким 
емоційним інтелектом мають схильність до використання уникнення, 
заперечення, самозвинувачення. 

Таким чином, наше припущення про те, що вищий рівень емоційного інтелекту 
пов’язаний з вибором більш адаптивних копінг-стратегій, що сприяє 
ефективнішій соціально-психологічній адаптації в умовах воєнного стану, 
підтверджено. 
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Історія психологічних досліджень суперечностей підтверджує, що 
конфлікти є природною складовою людського життя. Вони завжди були 
невід'ємною частиною різних видів взаємин і вирішувалися по-різному залежно 


